



ПОДВИГ НА ДНЕПРЕ



В старом уральском поселке, окруженном горами и вековыми лесами, в семье рабочего Билимбаевского металлургического завода Николая Афанасьевича Томилина 4 октября 1919 года родился сын, которому дали имя Павел. Время было трудное, голодное, свирепствовал тиф. Завод не работал. Семья переживала трудности. А жизнь подбрасывала все новые невзгоды. В трехлетнем возрасте Павлик остался сиротой. Родных и близких у него не осталось. Восемнадцатилетний дядя Яков Афанасьевич Томилин пал в бою с белочехами у станции Кузино в июне 1918 года. На воспитание малыша-сироту взяли добрые люди - семья Матафоновых. У них своих детей не было, и Павел стал им за сына.

Вырос Павлик на Пермяцкой улице /ныне Кирова/ среди таких же сорванцов, играл в «чижик», лапту, но больше всего любил играть в «красных и белых» и был счастлив, когда «красные» одерживали победу. С детства отличался боевитостью и озорством. Летней порой ему ничего не стоило забраться в соседский огород и проверить на спелость и вкус овощи. Да кто этим не грешил в детстве: морковь или репа с чужого огорода всегда кажутся вкуснее. Павел любил рыбачить, по окрестным горам и лесам полазить. Когда созревали ягоды и грибы, он не вылезал из леса. Тут, в окружении уральской природы, и формировался его характер. В босоногом мальчишке с внимательным и пытливым взглядом соседи отмечали уже тогда твердый нрав.

После окончания начальной школы Павел проявил самостоятельность, пошел работать в подсобное хозяйство труболитейного завода, стал пополнять семейный бюджет заработанным рублем. Среди рабочих людей он, как горох в омете, быстро дозрел. Парень вырос крепкий, широкоплечий, в руках чувствовалась неуемная сила. На подсобных работах ему насекутило. Тянуло к машинам. Все свободное время он проводил возле трактористов, помогал им ремонтировать машины: то ключ подать, то болт придержать. За такие услуги трактористы брали его на «крыло» прокатиться по кругу. Павел присматривался к рычагам, пробовал управлять ими. Он настойчиво хотел стать трактористом и упросил начальство поставить его прицепщиком. Поработал прицепщиком, а потом стал управлять трактором.

Но человеку любознательному не сидится на одном месте. Парень искал живинку в деле, которое захватило бы его всего. Оставил трактор, поработал в автогарage. Потом подался на валку леса.

Талантлив был Пашка. За что ни возьмется, все у него получается. Ему в руки попала гармошка - мигом научился перебирать кнопочки, выводить мелодию. Видно, бог наградил парня музыкальным слухом. В свободное от работы время брал в руки гармонь и с друзьями разгуливал по поселку. Кто дружит с гармошкой, тот не может грустить. Веселым парнем был и Томилин. Вокруг него группировалась молодежь



Билимбая. Девчата засматривались на гармониста с русой челкой, ниспадающей на лоб, на его выразительные, спокойные черты лица, в широко открытые глаза, которые смотрели прямо и уверенно. Значит, характер у Павла был твердый.

Но недолго гармонист тешил билимбаевских девчачат. Время подошло исполнять воинский долг. В сороковом году Павла Томилина, Павла Утева, Федора Тиунова призвали в ряды Красной Армии. Утев и Тиунов служили на Дальнем Востоке, Томилин учился в школе снайперов.

В июне 1941 года все враз изменилось и для страны, и для каждого советского человека.

На Калининском фронте сражался комсомолец Павел Томилин. В бою за освобождение города Калинин Павел пролил свою кровь. После госпиталя вернулся в строй.

Потом сражался на Брянском фронте. Здесь шли упорные бои. Томилин проявил мужество и стойкость: получив еще одно ранение, остался в строю.

Ломая сопротивление врага, в сентябре 1943 года советские войска вышли к Днепру и с ходу начали переправляться на правый берег, захватывать плацдармы.

Подразделения 415 стрелковой дивизии также прорвались к Днепру. Чтобы не дать врагу опомниться, командование решило под покровом ночи организовать переправу и завладеть плацдармом на правом берегу.

Помощника командира взвода автоматчиков второй роты, старшего сержанта Павла Томилина вызвали на командный пункт. Здесь он получил приказ овладеть плацдармом на правом берегу Днепра и удержать, обеспечив переправу подразделений полка.

- Помни, старший сержант, от вашей стойкости зависит успех переправы, - подполковник Косицын окинул взглядом коренастого бойца.

Днепр тяжело катил свои воды. Наступили вечерние сумерки. Правый берег терялся во мраке. Тучи заволокли небо, стало совсем темно. Павел Томилин лежал вместе с шестью бойцами в прибрежных зарослях ивняка. В вечерней темноте явственнее становились звуки.

Осторожно, без шума группа поползла к реке. Из ивняка вытащили лодку. Весла, обмотанные тряпками, мягко опустились в воду. ...Правый берег вырос внезапно. Лодка ткнулась носом в песок. Без единого звука бойцы выгрузили снаряжение. На руках Павел вынес станковый пулемет. По обрывистому склону поднялись на высокий берег. Томилин рассредоточил бойцов отделения на позиции, как этого требовала обстановка. Сам залег рядом с пулеметом.

В небе вспыхнула ракета, осветила участок земли, занятый храбрецами. За первой взвилась вторая. В ночной тишине слышалась чужая отрывистая речь. Над головами советских бойцов засвистели пули.





Гитлеровцы, обнаружили смельчаков и обрушили на них всю силу автоматного огня.

- Не спеши! - тихо молвил Павел пулеметчику. Пускай рассветает. Это они стреляют с перепуга.

Но враг не стал ждать рассвета, пошел в атаку. Пулеметчик устроился поудобнее, ждал приказ. Сквозь утреннюю пелену тумана показались силуэты. Павел молча сжал локоть пулеметчика. Тот нажал гашетку. Десятки фашистов легли под пулями «максима». Вслед за пулеметом подали голоса автоматы. Гитлеровцы отвечали нестройно, атака захлебнулась. Немцы залегли.

Враг усилил обстрел позиции, занимаемой советскими бойцами. Заработали минометы, засвистели снаряды. Взметнулись столбы земли. Противник вновь пошел в атаку.

Томилин напряженно всматривался в утреннюю мглу. В этот момент кто-то тронул его за рукав. Павел повернул голову и увидел командира взвода.

- Все в порядке, - шепнул он. - Молодцы!

- Ну, теперь пусть идут, - облегченно вздохнув, молвил Томилин.

И гитлеровцы пошли. Первая атака захлебнулась сразу же: советские автоматчики прижали их к земле. Не прошло и пяти минут, как вражеские цепи снова ринулись на маленький участок, защищаемый группой Томилина. Затакал пулемет, затрещали автоматы. Пулеметный и автоматный огонь советских бойцов косил первые ряды наступающих.



Атаки становились все более частыми и ожесточенными. К участку, защищаемому двумя десятками бойцов, гитлеровцы стянули две роты солдат, стали обходить наших с флангов. Кольцо сжималось. Станковый пулемет вышел из строя. Фашисты поняли, что плотность огня ослабла, и насыдали со всех сторон.

Но горстка людей сдержала бешеный натиск врага, до конца выполнила боевой приказ. Подошло подкрепление. Подразделения полка успешно переправились на правый берег Днепра и развили наступление



в западном направлении.

После этого боя командир 1321-го стрелкового полка подполковник Косицын написал в наградном листе старшего сержанта Павла Томилина: «Достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

Бумага пошла на инстанциям в Москву, а кандидат в герои отмерял километры в западном направлении.

Старший сержант Павел Томилин шел в первых рядах наступающих. 12 декабря 1943 года во время одной из атак в Полесском районе /недалеко от Чернобыля/ Киевской области наш земляк пал смертью храбрых. Так и не узнал Павел Николаевич Томилин об Указе Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года о присвоении ему звания Героя Советского Союза.

Прошли годы. Но никто не забыт и ничто не забыто. Решением городского Совета от 26 апреля 1965 года одна из улиц поселка Билимбай стала называться именем героя. Тогда же на двухэтажном каменном здании бывшей улицы Колхозной появилась мраморная доска с надписью:

«Томилин Павел Николаевич. 1919.4.X. - 1943.12.XII. Бывший рабочий труболитейного завода. Герой Советского Союза. Погиб в боях за Родину».

Учащиеся билимбаевской школы № 23 в своем музее оформили стенду, посвященный памяти и боевым делам отважного земляка.